



節水教育推廣 永續生態校園與節約用水



成功大學建築研究所教授/江哲銘

教育部永續校園推廣計畫為建立一進步、安全、衛生、健康及人性化之學習環境空間，藉由突破傳統校園封閉的環境與制式管理原則下整合社區共同意識、建立社區風貌、拓展生態旅遊等課題，改造校園環境，成為具有社區特質的公共活動空間，結合校園永續技術實施應用，增進綠色產業推廣效益，從而發揮永續台灣、環境教育之積極意義與促成教育改革之目的。

落實節約用水 建立綠色永續校園

達成永續校園之關鍵因素有二，一為注重生態與生態共存之校園環境，二為綠色建築技術。在生態校園部分必須確保生物多樣性、原生植物生態環境的培育及室內外環境清淨與永續生態循環。綠色建築的部分除同樣需與微環境對應外，並加入健康建築與開發新能源之設計；整體綠色建築之規劃包括對建築物理環境，包含音、光、熱、氣、水及其他複合問題整體上之設計、提高構造與設備性能等，如此將會對我們的環境產生最少之衝擊，使資源及能源之消耗減少，並有效的利用回收與再生，人使用上也更加舒適健康；綜合來看，永續校園即從「體」與「用」二部分同時進行，考量「健康建築」、「資源再生管理」、「生態循環」、「基地永續規劃」、「永續經營管理」以及「校園空間安全衛生管理」等來達成校園環境永續發展之目標。

因此，節約用水是永續校園推動中重要一環，衆所皆知，京都議定書已在2005年2月16日通過，而節約用水跟京都議定書又有什麼關聯？其實綠建築的九大指標中的任何一個指標都跟水有關聯，任何的一個指標的原點就是水。因為生命的淵源就是水，永續生態的觀念就是要把生命再找回來，就是生命的三要素

—水、空氣、陽光，其中空氣和陽光本來各地皆有，但由於部分地區持續沙漠化中，因此基地保水工作則顯相當重要；此外，改善熱島效應也是需要水，所以是環環相扣。而永續校園之推動是否成功，水乃為重要關鍵。水不僅只是供人類飲用，它其中一個相當重要功能便為改善環境。

國際間北歐發展永續生態之概念相當的完整，非常值得我們借鏡，在瑞典的一個綠色生態中小學案例—LUND SCHOOL，其校園之設計手法大致分為：自然水循環應用、選用健康建材、污水與排泄物生態處理模式、自然通風利用與地下通風管系統、太陽能源轉換與溫差換氣利用等，為一套相當多項目且完整有系統的綠建築設計與生態校園規劃手法。日本東京東墨田區則是一個雨水中水利用最成功之案例，當地政府機關結合民間社區、學校推展雨水、中水、廢棄物再利用的概念，不僅達到節省資源之目的，也教育了下一代一種永續利用的生活方式。



高雄大學冷卻水塔

因此水利署於今年度推動之民生及公共生活大用水戶節水技術輔導工作裡，將教育部永續校園推廣獎勵與改造計畫之中，受水資源改造補助之學校或向教育部提出計畫書明列水資源改善需求之學校，列為水利署推動節約用水技術輔導之工作。在教育部環保小組積極配合之情況下，從教育部永續校園推廣獎勵與改造計畫篩選水利署節水輔導對象。並結合工研院能環所與成功大學建築研究所江哲銘教授之永續健康建築研究團隊之技術協助。

篩選原則以今年度向教育部提出永續校園補助計畫，且於計畫書中明列水資源改善需求之學校為主。其中，經教育部審查且已核定補助水資源改善工程款之學校或未獲教育部補助但其校內用水量較大者，均列為優先篩選之對象。接受節水輔導學校包括小學、中學及少數大學，以地理位置區分則包括全國北、中、南、東各區。

永續校園節水推動重點

在永續校園節水推動工作中，內容主要針對雨水貯留、再生水回用及省水器材使用進行評估，其中雨水及再生水在進行現場環境條件評估允許後，亦可以利用自然循環之淨化處理，透過人工生態池之自然多樣性水生植物降解有機污染物，以結合生態景觀兼調節貯存功能，營造具有生態教育示範及景觀功能之水池，構成一可供生物棲息之小型生態系。所以可同時



保生國小生態及雨水設施現場討論

將學校環境教育與珍惜水資源的教學融合，創造節約用水技術輔導工作在學校展現之巨大無形效益。

雨水貯留利用

由於校園腹地廣大，若能利用雨季雨量集中時善加利用雨水，並加以運用，分佈台灣全島的各個校園就是一個個小水庫，不但可以舒緩台灣的缺水問題，也可以減少開發水庫所帶來的社會成本與生態破壞；而貯留之雨水可以利用於植栽澆灌(校園之植栽澆灌用水佔相當之比重)、清潔用水、景觀水池用水等或補注地下水層。又台灣近年來每逢雨季便氾濫成災，造成可怕的破壞，若校園能加以收集消化雨水，也會因此減低水患的問題。

再生水回用

再生水(中水)系統是指生活污水經過處理後，達到規定的用水水質標準，可以在一定範圍內使用於非飲用水及非與身體接觸用水；中水主要用於廁所沖洗、



高雄大學人工生態池



明道管理學院再生水滴灌設施